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den hónap tizedi­
kén, harmadfél nagy 

nyolczadrét ívnyi 
tartalommal; időn­
ként fametszetü áb­

rákkal illusztrálva.

IX. KÖTET. 1877. DECZEMBER. 1 0 0 - '*  FŰZET.

A SZÁZADIK FÜZETHEZ.
A Természettudományi Közlöny századik füzete fekszik az ol­

vasó e lő tt!
Bizony most 9 é^e, mikor az első füzethez irtam az előszót, 

magam sem igen mertem hinni, hogy a századikat is megéri.
Természettudományi irodalmunk mai állása is el^g szomorú; 

de az akkori állapot a maihoz mérve, még ezerszer szomorúbb volt.
Iskolai könyveken és akadémikus értekezéseken kivül egyéb  

alig jelent meg. Nagyobb közönség számára való természettudo­
mányi munkák majdnem teljesen hiányoztak. írók és kiadók egyre  
azon panaszkodtak, hogy efféle munkák magyar nyelven nem is 
láthatnak napvilágot, mert hiszen a magyar olvasó közönség a ter­
mészettudományi ismereteket nem kedveli. Verset, regényt, históriát 
még csak olvas, de természettudomány épen nem kell neki.

E vádra a közönség védelmezője, ha ugyan akadt ilyen, így  
válaszolhatott*: „Mivel akarjátok bebizonyítani, hogy a magyar 
közönség a természettudományi ismereteket nem kedveli ? Talán 
azzal, hogy az iskolai könyveket és az akadémikus értekezéseket 
nem olvassa? Akadémiai kiadványok, ha rendeltetésüknek valóban 
megfelelnek, ha fejlesztik, előbbre viszik a tudományt, bármennyire 
becsesek legyenek a szakembernek, nem számíthatnak, nemcsak 
nálunk, de másutt sem, a müveit nagy közönség részvétére. Iskolai 
könyv erre még kevésbbé tarthat igényt. Olyan nyelvű s olyan 
modorú természettudományi munka pedig, mely a müveit közönség 
számára íratott, sokat mondok, talán öt vagy hat látott magyar 
nyelven napvilágot, s ezek között kettő vagy háromnak bizonyára 
abban van az egyedüli érdeme, hogy kelendőségre nem talált, le g ­
alább tévútra nem vezette a közönséget. írjatok csak a művelt ol­
vasóknak való jó munkákat, majd lesz ezeknek is vevőjök és ol- 
vasójok“.

„Circulus vitiosus“-ban voltunk. Az író nem mert írni, a kiadó
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nem mert kiadni, az olvasó nem mert venni, s mindenik magát 
mentegette s a másikat vádolta. S a kölcsönös szemrehányásnak az 
lett az eredménye, hogy a szégyenítő hézag továbbra is megmaradt 
iro d almunkban.

A hézag pótlására, legalább eleinte, egyesek nem is igen vál­
lalkozhattak. Csak erős társaság, tömör összetartásra támaszkodva, 
kisérthette meg a döntö próbát.

Ily körülmények között indította meg a k. m. Természettu­
dományi Társulat a Természettudományi Közlöny czimü havi folyó­
iratot, közérdekű ismeretek terjesztésére.

A Választmány a felelős szerkesztő tisztjét reám ruházta. 
Megvallom, nem kis aggódással fogtam a dologhoz. El voltam ké­
szülve, hogy a kísérlet az én kezeimben nem fog sikerülni, hogy  
a közönség igényeit meg nem értve, az út kezdetén meg kell ál- 
lanom. De előre kijelentettem, „hogy bármi következzék is be, min­
denkor távol lesz tőlem a nemzetem jövőjét bántalmazó gondolat, 
hogy a kísérlet dugába dőlte onnan származott, mert a magyar 
közönségnek a természettudományi ismeretek iránt nincs hajlamau.

Az i. füzet 1869 január i-én jelent meg.
Ekkor a Természettudományi Társulatnak 804 tagja volt. De 

már január végén 1100, és deczember végén 1658. Egy év alatt a 
növekedés nagyobb lett tehát az eredeti létszámnál. És most a 
ioo-ik füzet megjelenésekor 4850. A  szaporodás 9 év alatt 600 per­
czent. Erre vonatkozólag mondja Dr. Caator, heidelbergai egye­
temi tanár egy frankfurti lapban : „eine naturwissenschaftliche Ge- 
sellschaft, welche binnen nicht ganz 10 Jahren von 600 Mitgliedern 
auf 4800 steigt, mag mán ausserhalb Ungarn suchen, finden wird 
mán sie schwerlich.“

A föntebb említett próba most már el van döntve, és pedig a 
magyar közönség javára. Igaza volt a közönségnek : „írjatok csak a 
müveit olvasóknak való munkákat, majd lesz ezeknek is olvasójok.“ 
A Természettudományi Közlöny kelendőségén kivül ott van még 
bizonyítékúl a Természettudományi Könyvkiadó Vállalat is, mely 
már 6 év óta 1300— 1400 pártoló támogatásában részesül.

A  pert bizony mi magyar természettudósok vesztettük el és a 
könzönség nyerte meg. Most már nincs többé jogunk azzal mente­
getni magunkat, hogy a közönség nem olvassa a természettudo­
mányi munkákat! hiába irunk számára, úgy sem veszi meg*! etc. 
Azt, igenis, mondhatjuk, hogy nagyon el vagyunk foglalva, hogy  
nekünk, mint tanároknak, sok dolgunk van az előadásokkal; a 
kormány sok egyéb dolgot is bíz reánk; sok mindenféle gyűlésre 
kell járnunk, stb. s tb .; egy szóval, sok mindenfélével menthetjük
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magunkat; hogy miért nem írunk, de azzal, hogy a közönség úgy  
sem venné meg — ezzel bizony már nem szabad mentegetőznünk.

A  10 év előtti vitás kérdés megoldását, • a circulus vitiosusból 
való kimenekülésünket főképen a Természettudományi Közlönynek 
köszönjük.

Ez az első érdeme.
E ioo füzetben mintegy 150 írótól k. b. 300 nagyobb dolgo­

zat és körülbelül 700 apróbb közlemény foglaltatik, a Levélszek­
rény és a Társulati Ügyek rovatát nem is számítva.

E 150 iró között megtaláljuk legtiszteltebb veterán tudósaink­
tól kezdve, a most javában dolgozó derékhadon át, le a még egye­
temen járó ifjúságig az egész tollfogható természettudományi iró 
nemzedéket. A Természettudományi Közlöny tudta egyesíteni és maga 
köré csoportosítani a meglevő és fo ly ton  nagyobb szárnynál fejlődő szak- 
erőket.

Ez a második érdeme.
E 100 füzetében megtudta őrizni a tudomány szabadságát, hűsé­

gesen referált minden jelentősebb tudományos eseményről vagy hypothe- 
sisröl, anélkül hogy bárkinek bármiféle nézetét vagy hitét csupa paj­
zánkodásból vagy hiábavaló tudákoskodásból sértegette volna.

Ez a harmadik érdeme.
Első füzetétől kezdve következetese?i kerülte azokat a magyarnak 

csúfolt természettudományi műszókat, melyek az akkori tankönyveket 
és értekezéseket bélyegezték. Hozzá szoktatta természettudományi 
Íróinkat ahhoz a gondolathoz, hogy biz ezek nélkül könnyen el­
lehetünk.

Ez a negyedik érdeme.
Több érdeme nincs is még. Majd ha az ezredik füzethez írják 

az előszót, talán többet és nyomosabbakat is tudnak felsorolni.
Én már akkor réges-rég óta csendes ember leszek. Nem fogok 

senkit se czikkért, se előadásért szekirozni, sem az én mostani jó 
barátimat és kedves munkatársaimat nem fogja senki háborgatni. 
A mostani száz füzet közül ha akkor valamelyik elvétve majd kézre 
kerül, jóízű mosolygással fognak benne lapozgatni, mondván : ezek a 
mi jó Öregeink minő primitív dologról írogattak, hisz azt, a mi igaz 
bennök, ma már minden iskolás gyermek is jól tudja.

Kívánom, hogy úgy legyen !
Budapest, 1877. november 25.
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